

最高法发布保护合法权益典型案例——

法治护航民营经济高质量发展

本报记者

李万祥

依法认定某银行在发放贷款前向企业收取“融资承诺费”，超出金融监管规定准许的收费范围；改判已履行出资义务的民营企业股东受股东有限责任制度的保护，无需被公司债权人追加为被执行人……12月4日，最高人民法院发布7件典型案例，内容涵盖融资环境优化、股东有限责任激活、历史遗留问题处置、企业名誉信用保护等多个方面。这些典型案例释放依法平等保护民营企业合法权益强烈信号，激励更多民营企业专心创业、放心投资、安心发展，以严格公正司法助力民营经济高质量发展。

明确支持导向破解痛点

融资难、融资贵是长期困扰民营企业的突出问题，此次发布的典型案例精准回应这一痛点。某银行在发放3.5亿元贷款前，向企业收取1000万元“融资承诺费”，却未提供任何相对应的服务。人民法院认定银行违反金融服务收费公开透明、质价相符原则，在收取贷款利息之外，超出金融监管规定准许的收费范围，不当增加了借款人的融资成本，按照“砍头息”的裁判规则，将该“融资承诺费”在借款本金中予以扣除。

在另一起金融借款合同纠纷案中，人民法院认定借款人仅迟延2天支付利息且后续足额履行还款义务，属于显著轻微违约，且在有多份人保和物保的情形下，银行直接宣布贷款提前到期，有违诚实信用和公平原则，判决驳回银行主张贷款提前到期的诉讼请求。

这两个案例共同明确了金融机构权利行使的边界，为民营企业降低融资成本、稳定经营预期提供了司法保障。

最高人民法院民二庭庭长王闯表示，人民法院通过审理金融借款纠纷案件，严格落实国家金融监管政策，推动金融机构持续优化普惠金融供给和服务，依法规范金融机构利息和费用收取，单方面增加发放贷款条件、中止发放贷款、提前收回贷款等行为，协同金融监管部门推动政策落实落地，确保民营企业的合法权益不受侵害。

中国民间商会副会长、合肥荣事达电子电器集团董事长潘保春告诉记者，案例通过明确司法支持导向，为民营企业平等使用金融资源扫清障碍。

依法平等保护增强信心

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，落实民营经济促进法，从法律和制度上保障平等使用生产要素、公平参与市场竞争、有效保护合法权益，发展壮大民营经济。此次发布的案例精准契合这一要求，实现立法意图与司法实践的同频共振。

企业改制过程中，债权债务界定模糊、资产移交不清等问题易引发纠纷，制约民营企业发展。在某资产管理公司河南分公司诉某商贸公司金融不良债权追偿纠纷案中，人民法院系统梳理企业改制中的债权债务关系，确认该商贸公司仅实际接收180余万元资产后，再审改判其在接收资产范围内承担连带责任，精准剥离

了不应由企业承担的巨额债务，妥善化解了困扰地方政府多年的历史遗留问题。

在股东权利保护方面，人民法院严格遵循法人财产独立原则，加强对控股股东、实际控制人行为的规范，依法追究控股股东、实际控制人实施关联交易“掏空”企业、非经营性占用企业资金、违规担保向企业转嫁风险等滥用支配地位行为的法律责任。同时，充分发挥股东有限责任风险控制功能，依法维护诚信作出资股东的合法权益。

中国政法大学教授李曙光表示，近年来，人民法院为民营经济高质量发展提供了全方位、多层次的司法保障，更好满足经营主体对公平环境、稳定预期、创新动力的需求。

自2020年最高法与全国工商联建立沟通联系机制以来，各级法院与工商联密切合作，建立了运行顺畅的长效工作机制。“最高法在制定涉企司法解释、司法政策，发布涉企典型案例时，与工商联联合开展调研，广泛听取民营企业和企业家意见建议，及时回应关切和利益诉求。”全国工商联法律服务部部长涂文表示，下一步，全国工商联将与最高法持续加强沟通协作、同向发力。

善意文明司法激发活力

为30余万家被执行企业进行信用恢复，帮助他们重返市场；对12.06万家企业的“活封活扣”措施，执行标的金额3604亿元；适用破产重整、和解程序案件2278件，化解债务13667亿余元……最

高法公布的多项数据显示，各级法院依法审慎适用执行强制措施，有效降低对企业正常生产经营活动的影响。

依法规范、善意文明执行，是维护企业信用的应有之义。最高人民法院民二庭副庭长周伦军介绍，人民法院在司法全过程中严格规范执行行为，坚决防止超标的、超范围查封扣押冻结涉案财物，做到不中断企业经营管理体系、不中断资金往来、不影响正常生产经营、不扩大声誉负面影响。在失信惩戒方面，严格区分“失信”与“失能”，精准适用惩戒措施，促进市场资源优化配置。

针对拖欠中小企业账款问题，最高法推出一系列硬核举措：严格落实“背靠背”条款司法解释，防止大型企业凭借优势地位“以大欺小”；健全政务失信记录，将机关、事业单位失信信息纳入全国信用信息平台，督促其诚信履约；民营企业因政策调整、政府承诺不履行等原因，致使其合法产权受损的，人民法院依法予以救济。

“司法明确界定哪些风险不应由企业承担、哪些行为属于违法违规，企业就能放下思想包袱，放心投入研发创新与市场拓展。”重庆华森制药股份有限公司党委书记、董事长游洪涛深有感触地说，通过典型案例的示范引领，让法律边界更清晰、市场预期更稳定，这正是民营企业最需要的发展土壤。

典型案例凝聚共识、汇聚力量。李曙光表示，当越来越多的企业敢于创新、勇于投入，越来越多的资本愿意扎根实体经济，市场活力必将充分迸发，经济社会高质量发展的动力也将更加充沛。

备注“送货上门”的快递却被投进快递柜、包裹到站后没有任何通知就被快递驿站签收……不少消费者反映，很多时候难以享受快递送货上门服务，快递是“取”还是“收”的选择权不在自己手中。收取快递虽是小事，却是快递行业提升服务质量、便利群众生活的一块“关键拼图”，亟待妥善破解。

在网购早已融入日常生活的当下，快递送货上门是许多消费者的切实需求。有的人居住地与快递驿站距离较远，往返取件费时费力；还有人购买大件物品，期待“最后一百米”的配送服务能有保障；腿脚不便的老人，网购更是为了省心省力。快递送货上门不仅关系群众生活便利度，还涉及物品安全问题。生鲜物品配送不及时会腐败变质、贵重物品存放站点可能有遗失风险，可见保证快递送货上门很有必要。

快递送货上门于法有据。新修订的《快递市场管理办法》规定：经营快递业务的企业未经用户同意，不得代为确认收到快件，不得擅自

快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施。但新规实施以来，擅自代收、投放快递的行为依然频频发生，原因何在？

面对数量庞大的快递包裹，规模有限的配送力量承担着繁重的配送任务和压力。同时，一个消费者的诉求各不相同，快递员逐个联系确认并送货上门，需占用一定时间。王明昊 消费者的诉求并非要求所有快递都送货上门，而是希望拿回收快递的自主选择权。从这个角度来说，电商平台应优化功能，让用户下单后选择一种选项，并将信息及时同步给快递企业。监管部门也应积极作为，通过畅通消费者投诉渠道、严肃查处违规企业等方式，推动快递送货上门真正落实到位。

快递送货上门难的吐槽声里，藏着消费者对快递服务更便捷、更安全的期待。快递企业应以此为契机，进一步规范末端加盟网点和快递员的管理，将完善的管理制度和先进技术手段相结合，以多元优质的服务，回应消费者关切。

变废为宝拉长产业链条

本报记者

董庆森

长江之畔，位于湖北枝江市的宜昌船舶工业园内机器轰鸣。民娃船业有限公司的绿色拆船车间里，一艘老旧货船正在被拆解。机械臂精准切割船体，不见火花四溅，只有钢铁被分解的铿锵声。公司总经理王成告诉记者：“过去拆船是露天作业，油污横流、钢材浪费，如今我们像做手术一样，让每艘报废船变成‘移动矿山’。”

从长江边的船舶拆解，到柑橘加工园的废弃物利用，再到磷石膏铺就的民生道路，这座滨江小城正以循环经济为笔，绘制着一幅“资源—产品—再生资源”的绿色发展画卷。

今年船舶拆解工作启动一个月，民娃船业已拆解20余艘老旧营运船舶，拆解后的钢铁物总计1万吨，船体材料回收利用率可从过去70%提升至92%以上。政策补贴成为关键推力。根据政策规定，如果船东选择拆解旧船并同步新建燃油船，可获1500元—3200元/吨补贴，新建新能源船则另补1000元—2200元/吨。宜昌飞鹤航运公司负责人马翠森算了一笔账：其1543总吨的“飞鹤816”拆解后获补154.3万元，“老旧船利润低，现在拆解反而更划算”。

工业固废的“重生”之路也在枝江越走越宽。磷石膏是湿法磷酸工艺中产生的固体废弃物，枝江市探索出“资源—产品—废弃物—再生资源”的循环模式，让其变废为宝。枝江市S253省道刘巷渡口至人工河新桥段路面改造工程现场，磷石膏水稳层正被大型摊铺机平整铺设。项目负责人胡士明介绍，这段3.191公里的改造路，有2500米设计为磷石膏水稳层，预计需要使用6400余吨，消化磷石膏5400余吨，“不仅降低成本，更解决了固废处置难题”。

循环产业链条同样在田间与车间之间延伸。在枝江安福寺食品工业园，柑橘加工每年产生的数十万吨柑橘尾果曾是企业头疼的废弃物。宜昌涌达低碳发展生物科技有限公司将生产过程中产生的果渣、果皮及污水处理后的污泥等废弃物转化为有机肥料，该公司总经理李莉带着团队引入喷粉干化与生物酶解技术，让万吨柑橘废料“变废为宝”。运用该技术，公司每天可以处理300吨果胶泥和150吨果渣，年处理量分别达到9万吨和4.5万吨。

工业固废的“重生”之路也在枝江越走越宽。磷石膏是湿法磷酸工艺中产生的固体废弃物，枝江市探索出“资源—产品—废弃物—再生资源”的循环模式，让其变废为宝。枝江市S253省道刘巷渡口至人工河新桥段路面改造工程现场，磷石膏水稳层正被大型摊铺机平整铺设。项目负责人胡士明介绍，这段3.191公里的改造路，有2500米设计为磷石膏水稳层，预计需要使用6400余吨，消化磷石膏5400余吨，“不仅降低成本，更解决了固废处置难题”。

工业固废的“重生”之路也在枝江越走越宽。